

## 青海成立家用汽车消费纠纷人民调解委员会

本报讯 (记者邢生祥)为进一步加大家用汽车消费维权力度,有效调解处理家用汽车消费纠纷,3月14日,青海省家用汽车消费纠纷人民调解委员会在省消费者协会挂牌成立。

根据青海省2017年度全省消费者投诉统计分析报告显示,汽车消费类投诉占总投诉量的33%,连续两年位居消费者商品类投诉排名第一。主要体现在强制搭售保险、强制代理挂牌、加价销售、隐瞒真实信息、维修保养价格不明示不透明,配件只换不修、过度保养及不能一次性解决故障等问题,涉及家用轿车及零部件的产品质量、合同争议及售后服务等诸多方面。

据介绍,该调解委员会由青海省消协、东川工业园区消协、西宁市交通局及青海省交通职业技术学院、西宁市机动车维修检测行业协会、西宁市城市职业技术学院的专业人员、专家、教授组成。该调解委员会成立后,将不断引入不同汽车零配件行业的鉴定、检测及维修专家,充实委员会专业力量,发挥专业人才作用,利用专业仪器及专业检测数据为消费者解决消费纠纷提供有效维权依据,最大限度解决家用汽车消费纠纷领域举证难、维权难的问题,切实维护消费者合法权益。

## 宁夏首次公布月度环境空气质量排名

率先实现排名到县考核到县

本报讯 (记者马学礼)近日,宁夏回族自治区“蓝天碧水·绿色城乡”专项行动领导小组办公室发布《2018年宁夏回族自治区环境空气质量排名通报方案(试行)》和《关于2018年1月份全区环境空气质量排名情况的通报》,向社会公布了全区5市和宁东、8个市辖区、14个县的1月份环境空气质量(剔除沙尘天气)排名情况,这标志着宁夏在全国率先、西北地区首家实现环境空气质量排名到县和考核到县。

据了解,宁夏根据国务院及自治区有关通知精神和相关技术规定,制定了自治区环境空气质量排名通报方案,自2018年1月起,将对5市和宁东、8个市辖区、14个县(市、区)剔除沙尘环境空气质量进行评价、排名,每季、季度、半年和年度向全社会公布。与此同时,宁夏还建立了约谈机制。每月对环境空气质量不降反升的市、县(区)政府领导,由自治区环境保护厅通报约谈。PM10、PM2.5、优良天数比例3项指标中,有1项不降反升的,约谈县(市、区)政府分管领导、地市政府分管领导;有2项及以上指标不降反升的,约谈县(市、区)政府主要负责人、地市政府主要负责人。年度环境空气质量不降反升的,由自治区环境保护厅提出约谈建议,报请自治区党委书记进行约谈。

## 郑万高铁破解软岩富水隧道施工难题

本报讯 (记者刘静 通讯员伍振)3月14日,武九客专湖北公司在湖北保康召开郑万高铁湖北段2018年建设推进会,组织近300人的观摩团到郑万高铁湖北段6标黄家沟隧道进行“小导管软岩高压注浆预加固技术”现场观摩,推广学习该施工工艺。据了解,该技术是在高铁软弱围岩富水隧道首次成功使用。

中国铁建十八局集团郑万高铁湖北段项目经理郭志强介绍说,郑万高铁襄阳段最长隧道——黄家沟隧道全长7827米,是全线重难点工程,地质复杂,主要以砂质、碳酸页岩为主,遇水成泥。受裂隙水影响,围岩整体性极差,容易发生滑塌,掉块,安全风险大。为了破解软岩富水隧道施工难题,技术人员攻关,在黄家沟隧道施工中通过TSP、瞬变电磁等“千里眼”进行超前地质综合预报。由于隧道涌水严重,围岩软弱,为智斗“水帘洞”,巧固“豆腐渣”,他们采取“小导管软岩高压注浆预加固技术”,不但抑制了围岩变形,让豆腐渣石质迅速加固,由软变硬,而且降服了隧道“水魔”,大大提高了施工效率。

短信居高不下,企业群发量仍惊人,手机预装软件问题仍层出不穷,违规建网亟待解决

## 通信领域质量问题值得关注

本报讯 3月14日,运营商世界网发布的通信业务质量报告披露了通信重点领域质量问题。这些问题包括一直比较突出的垃圾短信和预装软件现象、民营宽带质量及新暴露出的互联网违建等。

报告显示,我国三大运营商投诉主要集中在收费争议、用户服务和网络质量三大类别,其中收费争议所占比重最大,网络质量投诉占比走低。在垃圾短信方面,工信部相关部门受理垃圾短信举报140468件,同比上升11.8%。其中,商业广告营销类占大多数,占比高达75.6%。在2017年第四季度,企业端口类垃圾短信占比为50.8%。可见企业群发垃圾短信仍屡禁不止。

手机预装软件一直为用户所诟病。2017年工信部下发了《移动智能终端应用软件预置和分发管理暂行规定》,明确规定自2017年7月1日起,手机预装软件必须能下载。然而,并未取得显著成效,更是出现了手机预装软件的擦边球现象。此外,不良手机应用仍持续走高。仅2017年不良手机应用有效举报次数就高达83万件,遭下架的不良手机应用高达569款。

报告还曝光了互联网网络的接入情况,目前有数十家企业存在违规操作互联网网络接入现象,主要问题有自建传输网络、开展非法跨境经营、层层转租带宽三类,涉及企业包括IDC类企业、互联网企业、民营宽带企业和云企业。一批企业被工信部点名查处。

报告指出,目前我国共有六十多家民营宽带运营商已拿到牌照,而大量提供宽带服务企业没有获得宽带运营牌照,即“黑宽带”,其中部分城中村非法经营黑宽带现象严重。此外,部分民营宽带常见问题有断网问题严重、无发票无合同和退服务退费困难等。

而对于用户最为关注的部分民营宽带网速不佳的原因,报告指出,号称宽带独享,实为整栋楼共享;一根网线多家用,而不是专线接入,一户一线;假冒“电信、移动、联通”的品牌,冒充正规“转租”,从路由器上分出几条线来给租客安“宽带”。

万物互联时代正快速到来,但安全问题仍然是产业要解决的首要问题。近年来,许多广受关注的重大安全漏洞时有曝光。报告认为,物联网设备十大焦点问题是分别是权限绕过、拒绝服务、信息泄露、跨站、命令执行、缓冲区溢出、SQL注入、弱口令、设计缺陷、权限获取。按漏洞数量排名,主要涉及到的物联网产品为交换机、路由器、网关设备、GPS设备、手机设备、智能监控平台、网络摄像头、打印机、一卡通产品。伴随着传统设备走向智能化,安全漏洞高发产品向智能设备倾斜的趋势明显。(金亮)

## 行业纵横

注重体验功能,向综合性卖场转型

# 家居卖场掀起新变革

本报记者 杨冉冉

3月初,家居行业两大卖场品牌居然之家和百安居同时寻求“变脸”,尝试由传统家居卖场向体验式商场转型。业内人士分析,丰富经营业态增强体验功能,正成为家居卖场重新吸引顾客的利器。在新零售大趋势下,家居卖场正在掀起一场零售大变革。

### 丰富经营业态增强体验功能

具有科技感的人工造景、充满童趣的游戏、以动画故事为蓝本的表演……3月17日,时值周末,记者在丽泽商务区居然之家体验MALL三层的啵乐乐儿童乐园里看到,小朋友在小火车、高速快车、海盗船、多媒体球池等十余个游乐项目中流连忘返,兴奋地体验着各个游戏中AR、VR等智能科技。

“将孩子放在儿童乐园游玩,我可以和家人去购买需要的家居建材。”前来选购家具的张女士认为,家居卖场业态的丰富,使在家居卖场选购建材和家具变得不再枯燥,改变了他们的购物方式,变得便捷又轻松。

业内人士分析认为,在电商平台的冲击下,传统家居卖场面临客户大量流失的困境,竞争空前激烈,招商、经营存在不小的压力。传统家居卖场向体验式商场转型,家居卖场变革加速。

据居然之家工作人员介绍,该啵乐乐儿童乐园



2017年7月27日,北京居然之家金源店无人便利店开业,引入新业态。东方IC供图

于3月初开业,已经吸引了不少家长带着孩子前来游玩,未来将在居然之家门店实现连锁拓展。

就在儿童乐园为居然之家引来新客户之时,另一家居龙头企业百安居也在转型路上迈出了一步。同在3月初,这家进入中国近20年的洋品牌,打破原有仓储卖场的模式,同时推出5家充满趣味的B&Thome新零售家居智慧门店,力推体验式购物,人脸识别、AR、VR等黑科技齐上阵。

记者近日走访百安居北京金四季店发现,7500平方米的卖场已经被改造成一个充满体验感的智能购物空间。每个样板间的互动屏中加入了“VR体验馆”功能,通过滑动屏幕画面可以看到样板间的客厅、卧室等全部场景。消费者戴上VR眼镜,选定装修风格,就可以身临其境看到未来新家的模样。通过互动屏,顾客可以直接在屏幕上“刷脸”登录,下订单、结算。在新增的交流休闲区域,顾客可以与设计师面对面交流设计方案。

据工作人员介绍,百安居未来会将其他门店逐步升级为新零售门店,一些门店还会增加儿童乐园、咖啡吧等互动区域。

业内人士分析认为,在电商平台的冲击下,传统家居卖场面临客户大量流失的困境,竞争空前激烈,招商、经营存在不小的压力。传统家居卖场向体验式商场转型,家居卖场变革加速。

### 市场压力催生新探索

年初,商务部流通业发展司、中国建筑材料流通协会联合发布2017年12月全国建材家居景气指数BHI显示,全国规模以上建材家居卖场12月销售额779.3亿元,环比下降6.55%,同比下降20.39%。全国建材家居卖场受房地产市场调控的直接影响,2017年整体表现并不理想,与2016年相比,全年走势处于整体低位。

公开资料显示,目前红星美凯龙、居然之家的门店都超过了200个,而且其发展计划是未来几年达到1000家甚至更多。与此同时,家居卖场的销售情况近年来在不断下滑。公开数据显示,家居卖场



1月9日,位于湖北武汉的某家居卖场。小明 摄/东方IC

2014年销售额约12062.10亿元,2015年销售额为10849.10亿元,同比下降9.98%。而2017年,全国规模以上建材家居卖场销售额为9173.7亿元,同比下降22.60%。

一边是家居卖场的快速扩张,市场趋于饱和;一边是市场销售额连年下降。对于家居卖场而言,竞争日趋激烈,转型压力不言而喻。

业内普遍认为,全国建材家居流通行业已经进入大调整、大整合的关键时期。而放眼整个家居行业,不少企业都在资本和科技的助力下,开启了家居新零售的探索。

继啵乐乐儿童主题乐园之后,居然福康养老小镇也于近期在居然之家体验MALL开业。据了解,居然之家还要将餐饮、院线、体育健身、数码智能等多种体验引进家居卖场。

2017年底集美家居卢沟桥商场更名为集美广

场,在家居卖场中引入餐饮、电影院、KTV、健身房、儿童乐园等业态,向综合性商场转型。除此之外,为了增强设计能力,城外诚打造了大型生活设计创意文化产业综合体;居然之家和红星美凯龙引进人工智能机器人,实现从家居产品智能化到卖场服务智能化。

据相关媒体报道,2018年2月,居然之家获阿里等公司130亿股权投资,开启了电商和家居两

大领域的战略合作。去年年底,红星美凯龙与科大讯飞达成战略合作,引入人工智能。今年,京东、网易等企业联手打造的首家智能泛家居公园将在青島开业。

业内人士分析,在消费升级的趋势下,借助互联网转型新零售已成为不可逆的发展趋势。建材家居卖场应顺应新零售的潮流,在转型升级道路上不断摸索,通过改革创新实现品牌提升和优化,开拓业绩增长新模式。

## 对用户的尊重要落实到细节上

王瑜

最近一周,电商界被消费者投诉事件刷屏。知名作家六六在社交媒体发表《无赖京东》,让京东陷入舆论漩涡。起因是其师姐在北京全球购上买了标价为1489元人民币的美国护肤枕(美国官网售价约合人民币695元),到手却是另一个品牌的护肤枕,价值仅为212元人民币。

六六师姐艰难维权无果之后,只得转而求助名人师妹,并将维权过程的证据一并贴到网上。接着,京东随后贴出有些生硬的公关回应稿件,这更让一众网友和相关舆论对京东表态几乎呈一边倒批评。直到3月17日,京东相关负责人公开回应称,会对该问题负责到底,并对当事消费者表示由衷歉意。至此,才平息了“民怨”。

从媒体公布的信息看,无论是商家给出的发货理由,还是平台管理存在疏漏,消费者碰到这样的问题,要求一声道歉并不过分。

去年以来,国内知名三方电商投诉平台——中国电子商务投诉与维权公共服务平台上,多位消费者投诉在淘宝天猫上遭遇卖家涉虚假宣传、投诉处理效率低、退货退款难等问题。

单举一例消费者李女士的近期经历,或能对之管窥一二。元旦前夕,李女士一年多前在天猫德家家具旗舰店购买的双人床出了问题,因该店承诺三年质保期。李女士只是希望与卖家协商按质保期承诺修复即可。不想卖家先是让李女士自己找人修,后置之不理。李女士只好求助号称全力维护消费者权益的淘宝人工小蜜。面对李女士提交的商品质量问题等证据,先后5位淘宝小蜜均表态:让李女士静候一到两个

工作日即可答复。然从首次投诉始近一个月过去,李女士未接到维权部门任何回复。无奈李女士只好向消协投诉,最后才换来淘宝客服的道歉和象征性赔付。类似案例至少说明,对于国内排名前列的电商平台,尚有不少消费体验缺憾有待消除。

企业做大后,出现问题在所难免,关键是出现问题后如何积极面对,保持对消费者服务的初心。对消费者的敬畏和亲近,不只体现在漂亮的数据和及时的致歉,关键还得落实到每一次服务的细节上,让消费者能真正感受到尊重与呵护。从另一视角看,消费者的投诉与维权也有利于电商发现自身在售后和管理方面的问题,只有不断发现问题和修正问题,才能使其服务更为贴心,赢得消费者持久信赖。企业也才能获得基业长青的更多力量。

## 外卖市场新格局



茅台产品鉴定服务站落户吉林酒文化博物馆。东方IC供图

本报讯 (记者柳娟娟 通讯员李静)3月13日,“国酒茅台产品鉴定服务站”落户由吉林省白山方大集团兴建的吉林省酒文化博物馆。今后,持授权书的茅台酒股份公司人员,将不定期到此为消费者免费提供真假酒鉴定服务。据介绍,白山方大集团作为国酒茅台的经销商,多年来一直坚持深入践行“九个营销”“七个打假”理念,与中国人寿财险吉林省分公司签约,为中国名酒进行质量保证保险,并牵头设立了吉林省诚信企业先行赔付保证金,为维护市场经济秩序作出积极努力。白山方大集团董事长、党委书记宁凤莲表示,服务站将为消费者了解国酒茅台文化,有效打击各种假冒、仿、伪、劣商品活动,发挥积极作用。

### 山东对特色农产品目标价格保险保费进行补贴

本报讯 (记者丛民)记者日前从山东省物价局了解到,山东将对大蒜、马铃薯、大白菜、大葱、蒜苔等农产品的目标价格保险费用实行“政府补一点、农户拿一点”政策,政府补贴部分列入财政预算,由市县人民政府承担。

据了解,山东实施的特色农产品目标价格保险责任范围是,以保险条款约定的市场价格作为起赔标准,当保险期间内参保品种平均生产价格低于目标价格时,视为保险事故发生,经办机构对跌幅部分进行相应赔付,高于目标价格时不赔付。其中,农户自行承担保费的40%,各级财政承担保险费的60%。此外,山东还将鼓励建立“以险养险”的补充机制,积极利用再保险等市场化运作,分散经营风险,提高抗风险能力,并要求各级价格、财政、农业、金融、畜牧兽医、保监等部门明确责任分工,加强协作,相互配合,共同推进目标价格保险工作。

### 济青高铁胶州北站铁路拨接实施

本报讯 3月20日,新建济青高铁胶州北站铁路拨接工程开始实施。胶济客专将改造至外包线运营,为济青高铁开通打下了坚实的基础。本次要点施工等级为一级,具有投入施工时间长、影响面积大、涉及专业繁杂、施工难度高、工期要求紧、验收标准高等显著特点。为圆满完成本次拨接任务,中铁十局多次组织方案优化,进行实战演练,20日当天共投入大型机具4组、挖掘机13台、装载机7台、起道机90台,各项工序有序展开。据了解,改建后的胶州北站,将实现济青高铁与胶济客专的互联互通。新建济青高铁是“四纵四横”太青客运通道的重要组成部分,西联济南枢纽,可形成山东半岛到京津冀、东北方向及中原城市群、长三角的快速客运通道。(孙嘉 陈庆杰)



“小枸杞”成“大产业”

近日,在青海的柴达木盆地,枸杞原浆、枸杞芽茶、枸杞健康酒等新产品相继问世,拥有千年滋补历史的红枸杞已形成“大产业”。青海有机构杞产于中国第二大枸杞种植基地——青海省海西州,位于青藏高原柴达木盆地腹地,方圆300平方公里内没有污染源,气候类型独特,枸杞病虫危害极轻,农药使用量、使用频次极少,是天然绝佳生态区。图为当地农民晾晒枸杞。

孙睿 摄/中新社

## 以AI为切入口,创维百度展开战略合作

本报讯 3月16日,创维集团与百度公司达成战略合作,百度战略投资创维旗下互联网电视运营品牌酷开。百度对话式AI操作系统DuerOS将与酷开系统实现全面对接;双方将在AI(人工智能)领域展开一系列深度合作,共同向消费者提供智慧家庭入口级的产品和服务。百度创始人、董事长兼CEO李彦宏,创维集团创始人黄宏生,出席了本次战略合作签约仪式。

公开信息显示,2016年9月和2017年6月,创维旗下互联网电视运营平台,酷开分别获得百度旗下爱奇艺和腾讯战略投资。此次百度继续在资本层面加码酷开,新一轮的战略投资完成后,酷开的市场估值近100亿元。目前,酷开运营终端累计激活总量超过2800万,日活跃用户数超过1200万,无论是运营用户数,还是市场估值,酷开都位列行业前茅。

从创维方面看,虽然电视硬件一直是其核心标签,但从打造智慧家庭产品服务生态的大格局来看,仅有出色的硬件能力显然不够。酷开系统借助百

度DuerOS,不仅能够提升电视用户的使用体验,还能基于百度搜索和人工智能语音创造出更多的广告、营销新模式,实现OTT流量变现。从百度方面看,双方的合作可以更好地实现DuerOS系统在家庭中的落地,让百度的人工智能技术和优质内容资源惠及更多用户。

创维有关人士表示,创维与百度联手,一方面,创维可以全面进入AI领域,结合互联网与AI芯片技术,赋能彩电等智能终端,实现产品和服务的升级,助力千亿创维战略目标的实现;另一方面,百度的AI能力有了更广泛的硬件入口,有利于百度在家庭端发挥其在软件、算法、内容、服务方面的优势。“以AI为切入点,创维与百度的战略合作,最终的落脚点是智慧家庭。”(东升)